"نموذج إستراتيجية الإختبارات المنظومية"

والتي تشمل أغلب محتويات الإختبارات النهائية لمادة الكيمياء العامة لطلاب العلوم والكليات العلمية الآخرى بالجامعات مثل: كلية الهندسة وكلية علوم البحار وكلية علوم الأرض وكلية الأرصاد وزراعة المناطق الجافة وكلية الطب وكلية الصيدلة وكلية العلوم الطبية وكليلت المجتمع والكليات التربيةوكليلت المعلمين بالمملكة العربية السعودية.
السؤال الأول :أجب على الفقرات الخاصة التفاعل التالي:
[image: image1.emf]


     HCOOH  +  LiOH                            HCOOLi  +  H2O

         [A]            [B]                                     [C]           [D]

(1) رتب العناصر  C ,  O  ,  Li حسب الزيادة في سالبيتها الكهربية والحجم وطاقة تأينها الأول والآلفة الكهربية.
(2) أي العناصر المكونة للمتفاعلات والنواتج وهي C, O, Li تعتبر فلزات وأيها لافلزات. 
(3) اكتب التوزيع الإلكتروني للأكسجين (العدد الذري = 8 والوزن الذري = 16) ولأيونه السالب O-2. مع ذكر أي العناصر التي تتفق توزيعها الإلكتروني مع أيون الأكسجين O-2 تكافؤه سالب 2. 
(4) حدد الأرقام الكم الأربعة للإلكترون الأخير في التوزيع الإلكتروني للأكسجين.
(5) أرسم الشكل الهندسي للمتفاعل [A] مع تحديد عدد الإلكترونات الحرة والشحنة الاسمية وعدد الروابط المرتبطة بالذرة المركزية الكربون وقيمة الزوايا على الذرة المركزية وهي الكربونة ونوع تهجينها.
(6) أذكر أنواع الروابط بالمتفاعل [A]. 
(7) أرسم نموذج يوضح تكوين الرابطة سيجما.
(8) أذكر الشكل الهندسي للمتفاعل [A]. 
(9) هل يعتبر المتفاعل [A] حمض قوي أو ضعيف ؟ مع توضيح السبب بالتفاعلات.
(10) هل يعتبر المتفاعل [B] قاعدة قوية أو ضعيفة ؟ مع توضيح السبب بالتفاعلات.
(11) قم بتحقيق قانون حفظ المادة عند تفاعل 0.01 مول من حمض الخل [A] مع هيدروكسيد الليثيوم [B]. علماً بأن الوزن الذري للكربون 12 و الأكسجين 16 والهيدروجين 1 والليثيوم 6. مع حساب محصلة الناتج [C] إذا وجدت الكمية الفعلية (التي تم الحصول عليها بعد انتهاء التفاعل) مقدارها 3.6 جم.
(12) أحسب قيمة الـ pH لمحلول من حمض الخل [A] تركيزه 0.01 مول. وكم يكون تركيزه بالمولاريه إذا كان حجم المحلول 100 مل.
(13) أحسب الكاشف (المتفاعل) المحدد للتفاعل (هل هو [A] أو [B]) عند تفاعل 2.3 جم من المتفاعل [B] مع 6.9 جم من المتفاعل [A] . مع تحديد كمية المتفاعل المتبقي مع النواتج عند نهاية التفاعل.
(14) أرسم الشكل الهندسي للماء [D] مع ذكر أسمه الهندسي وتوضيح علاقة التنافر وقيمة الزوايا بين الإلكترونات الحرة استناداً لنظرية VCEPR على الشكل.
(15) قم بتحديد المجموعة والدورة لمواقع العناصر C, O, Li, H في الجدول الدوري. 
(16) هل يعتبر الناتج [C] ملح ؟ ولماذا ؟
(17) أحسب قيمة الـ pH لمحلول مائي من 0.1 مول خلات الليثيوم [C] ، علماً بأن تأين حمض الخل هو 1.8 x 10-5.
(18) على ضوء إجابة الفقرة 16. هل يعتبر وسط محلول الناتج [C] في الماء متعادل أو حمضي أو قاعدي؟ مع التفسير.
(19) محلول منظم يتكون من 0.15 مولار حامض الخليك [A] وملحه خلات الليثيوم [C] الذي تركيزه 0.10 مولار وقيمة ثابت تأين حامض الخليك تساوي Ka = 1.8 x  10-5 . احسب كل من pH       و pOH .
السؤال الثاني:  
(1) أحسب الوزن الجزيئي لغاز كميته 3.2 جم ويشغل حيز مقداره 2.24 لتر عند الظروف القياسية. حيث أن :  atm.L/mol.K R= 0.082  ثم النظر في الجدول الدوري للعناصر لمعرفة هذا الغاز.
(2) أرسم المستويات  الطاقية الجزيئية للمركب CN-1
(3) يذوب كبريتات الكالسيوم CaSO4 في الماء بمقدار 0.67 جم لكل لتر . احسب Ksp  للملح .
(4) احسب التركيز بالمولارية لكل من أيونات (OH)- و Ba2+ في محلول حجمه 200 مل ويحتوي على 0.612 جم من هيدروكسيد الباريوم Ba(OH)2  .
(5) هل وصل النظام التالي إلى حالة الاتزان أم لا تبعا للمعادلة التالية :
[image: image2.bmp]                  
 

علما بان تركيز المتفاعلات والنواتج بالمولارية وجدت كالتالي
  [NO] =  [N2] = 1.0 x 10-3M; [O2] = 5.0 x 10-3
(6) أحسب KP و KC للتفاعل التالي : عند درجة حرارة 500 درجة مئوية.



 

إذا كانت الضغوط الجزيئية للمتفاعلات والنواتج عند الاتزان هي:
PNH3 = 0.147 و PN2 = 6.00 جو  و PH2 = 3.70 جو.
(7) إذا بدأ تفاعل بين N2 تركيزه 1.0 مول مع H2 تركيزه 2 مول في وعاء مغلق حجمه 5 لتر حسب 
        المعادلة التالية :   Kc = 0.5 at 400o      
                                 N2(g)   +   3H2(g)                2NH3(g)    


طبق معادلة الاتزان بافتراض قيمة لـ x ولا ضرورة لحل المعادلة الرياضية التي تعطي قيمة 

تراكيز المتفاعلات والناتج عند الاتزان.   
(8) اكتب التعبير الرياضي لثابت الاتزان للمعادلة :
                                2Pb3O4(s)                6PbO(s) + O2(g)   
(9) [image: image3.bmp]( أ )  احسب ثابت الاتزان Kc للتفاعل التالي :

  
          
2NO(g)                 N2(g)    +   O2(g)                                                     
      إذا بدا التفاعل بتركيز 1.4 مول من أكسيد النيتروزو في اسطوانة حجمها 4 لتر ، وعند وصول التفاعل لحالة الاتزان وجد أن 0.2 مول من أكسيد النيتروزو قد تبقي .


(ب)  إلي أي اتجاه يتجه التفاعل بزيادة درجة حرارة والضغط . وهل تتأثر حالة الاتزان بإضافة 
      حافز. 
بعض الثوابت المستخدمة في أسس الكيمياء العامة

تعتبر قيم الثوابت الكيميائية المستخدمة في علم الكيمياء هامة جدا للمدرس والطالب على حد سواء من ناحية احتياجه الشديد لها في حل التمارين الرياضية الكيميائية ، والتدريب على كيفية استخدامها الصحيح مع مراعاة وحداتها . وليس من الضرورة حفظها حيث يتم أدراجها في مذكرات الاختبارات. والثوابت الكيميائية التالية تشمل أغلب ما يحتاجه الطالب خلال مسيرة دراسته لمنهج أسس الكيمياء العامة المقرر عليه للسنة الأولى الجامعية .

سرعة الضوء (c)  =  3 x 108  متر . مقلوب الثانية   (m.s-1)

ثابت بلانك  (h) = 6.626 x 10-34  جول . الثانية (J.s)

ثابت بوهر   (B) =   2.178 x 10-18  جول ( J ) = ثابت التردد في معادلة طيف الهيدروجين

ثابت الطاقة في معادلة طيف الهيدروجين  (B/h)  = 3.289 x 1015 ث1-  (s-1)  =  ثابت ريدبيرج   

رقم أفوجادرو (N)  =  6.022 x 1023   
كتلة الإلكترون (me)= 9.11 x 10-31  كلجم (Kg) 
كتلة البروتون (mP) = 1.67 x 10-27 كلجم (Kg) والشحنة الإلكترونية (C)=   1.602 x 10-19 
ثابت الغاز (R)   = 0.082 جو . لتر لكل مول . كلفن  (atm.L/mol.K)

           =  8.324  كيلوباسكال . لتر لكل مول .كلفن (Kpa.L/mol.K) 

           = 8.324 جول/مول.كلفن (Joul/mol.K)
تغيير الوحدات الشائعة الاستخدام

1 أنجستروم (1Å)   = 0.1 نانومتر (nm)  = 1 x 10-9  متر (m) = 1 x 10-10 متر (m)
10 أنجستروم (1Å) = 1 نانومتر  (nm)  = 1 x 10-9  متر (m) 
1 جو (atm)  =  760 مليمتر زئبق (تور) (Torr) Hg mm 

1 جول = 1 كلجم . م2 . ث2-  (Kg.m2.s-2)      
             2NO(g)                       N2(g)    +   O2(g)                   KC = 9                                     








N2 (g)  +   3 H2 (g)                  2 NH3 (g)                
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